

羊口镇打造宜居宜业的滨海生态新城 小镇羊口 幸福宜居

□石如宽 杨国胜 王全国

“触目皆是碧水蓝天，出门就有公园游园，现在的羊口很美。”寿光市羊口镇居民67岁的张兴元说。

“孩子在羊口学习的条件堪比城市，我在这里可以安心工作。”从济南来羊口工作的李成国说。

“羊口医院已经是二级医院，羊口的百姓在家门口就可以让专家看病了。”羊口医院职工冯杰说。

如今的寿光羊口镇，以打造“宜居宜业的滨海生态新城”为目标，整合各类资源要素，构建住房、交通、养老、教育、医疗等“八位一体”城市公共服务体系，持续提升城市服务产业、服务生活能力，加快推进产城融合发展。

“坚持以人民为中心的发展思想，全面落实好教育、公交和医疗查体等惠民政策，切实提高群众的幸福感和满意度。”寿光市政府党组书记、滨海(羊口)经济开发区管委会主任、党组书记、羊口镇党委书记吴广兴说。

免费公交，出行畅通

11月26日早上6:50，在寿光美林花园寿光直通羊口公交车站，林庆国坐上直通羊口的公交车。7:40，公交车抵达羊口党群服务中心站。“公交车开得平稳又快，中间没有停车。”林庆国说，自己还没有花一分钱，真是方便快捷。

从2016年4月14日起，羊口寿光直通车就已经免费开通。该直通车共有4个车次，上午下午各两趟。“现在每个直通车班次几乎都是满员，有时不少乘客还得站着。”安泰公交羊口负责人魏泽宇说。

在镇村之间，羊口也实行了免费公交。在羊口境内，22个村、7个居委的镇村共有8条公交线路，还有三大工业园区及新、老镇区，所有线路实行镇区范围内上车全部免费。镇财政每年拿出钱进行公交补贴。

刘旺村村民65岁的刘兴成现在时常乘坐6路公交车赶往羊口镇区。“不用花钱，还能出来逛逛，多好。”刘兴成说。从羊口镇区到刘旺村约29公里，自从有了公交车，刘兴成每隔三五就来镇区一趟。前不久，去羊口医院查体，刘兴成自己坐上公交车就来了。孩子要开车送，刘兴成觉得麻烦，自己坐公交直接到医院门口。

在福麦斯轮胎公司上班的马行乾上下班就坐公交到镇区。“早上7点半去上班，下午5点半回来，公交车发车准时，每次上班都很顺。一年下来，也省了不少油钱。”马行乾说。

住在六居委的刘霞在羊口新区附近的幼儿园上班。有时，她就从家门口坐公共自行车点骑上自行车上班，20多分钟就到了单位。“在羊口，即便是没有私家车，也可以比较顺畅地出行。”刘霞说。

现在羊口共投用公交车39辆，公共自行车350辆。魏泽宇说，公交站点实现全覆盖，公共自行车解决群众出行“最后一公里”问题。

“我们用低成本高品质的生活环境，吸引更多人到羊口干事创业、安居乐业。让更多的人留在羊口，加快人口集聚，全面实现羊口的城市梦。”吴广兴说。

中小学都是省级规范化学校

11月23日下午2:30，羊口新区双语学校，四年级一班学生正在上英语课。这节课由加拿大教师Steve和双语学校教师王惠杰共同教授。不同的是，王惠杰在现场教学，Steve远在千里之外通过视频教学。

每当外教提问，学生们都积极踊跃回答。“外教幽默风趣，讲课轻松活泼，我很喜欢。”四年级一班的学生杨一诺说。

通过外教的教育，六年级二班的杨茜雅总分50分的英语听力现在可以得到40多分。

“外教对我们传统教学形成很好的补充，也对我们形成很大的挑战，逼着我们努力做好，也提升我们教师的口语和综合执教水平。”王惠杰说。

羊口新区双语学校校长杨德光说，实行双语教学一年来，学生们学习英语的兴趣更加浓厚了，口语水平也有了很大的进步。另外，实施口语教学，对学校英语老师帮助也很大，教学成绩明显提升。

羊口新区双语学校是2016年建成投入使用的新学校，学校建有游泳馆、实验楼、艺体中心，以及标准的足球、篮球场等。

每到社团活动日，六年级二班的刘鑫慧和同学杨露涵就来游泳馆游泳。“我们学校的游泳馆和电视上的一模一样，水蓝蓝的，还有泳道和救生圈。每次游泳，都有教练和救生员，感觉特别好。”杨露涵说。

“学校建有游泳馆，这是寿光第一家。现在孩子们每周都有一节游泳课。”杨德光说。

今年夏天，羊口中心小学把教学楼三楼全部改造为创客教室。教室分为书法教室、手工教室、画画教室等多种专业教室。在手工教室内，存放着扳手、锯子、钳子、吹风机等操作工具，还有3D打印机等。

“2台3D打印机就花去2万多元，但能激发学生的动手操作能力和想象力，钱花得值。”羊口中心小学校长丁其永说。

据了解，创客教室投入使用以来，这里便成了最受孩子们喜欢的地方。丁其永认为，创客教育集创新教育、体

育教育、项目学习等为一体，契合了学生富有好奇心和创造力的天性，能够改变孩子们的学习方式，激发创造力和想象力。

现在的杨庄小学，有宽敞明亮的教室，教室内安装现代化的高清触摸一体机，也有便捷的学生储物柜，还有功能齐全的音乐、美术、舞蹈、阅读、电脑等专用教室。

在2016年之前，杨庄小学的办学条件远远跟不上同类学校。因为偏远，学校的教职工对象都是难事。

而在2016年的寿光市教育综合评估中，杨庄小学在全市100多所学校中排名第一。同时，该校去年两次社会满意度测评都是100%。“群众的满意来自杨庄小学的巨大。”杨庄小学校长张金光说。

硬件提升的同时，杨庄小学注重与家长沟通。今年10月份，杨庄学校全体教师分片走访了全部学生家庭。“通过走访，我们详细了解了学生的家庭情况，可以有针对性地对学生进行教育。”杨庄小学教师杨萍说。

张金光认为，杨庄小学党支部架设家校沟通的桥梁，形成了良好的家校合作氛围，为孩子的成长凝聚最大的合力，学校的社会满意度显著提升。

近年来，羊口镇对全镇所有学校进行了省级规范化改造，新建寿光一中羊口校区、寿光职业教育中心等高标准学校4处。2016年，羊口镇率先破解大班额问题，全镇所有中小学全部达到了省级规范化标准，全部实现小班额教学，保证了教学条件和教学质量。

家门口就能看到“大医生”

“羊口医院条件好，我们也不用带着父母经常往寿光的医院跑了，省了很多事。”羊口艺术中心教师马海波说。

马海波的父母都在老家羊口镇齐庄村，父亲马月坤70多岁了，患有冠心病、脑血栓等慢性疾病。以前马海波每年都要带着父亲去寿光市人民医院住院半个月左右，经城乡居民医疗保险报销后，自己还要花费约2000多元。

花钱并不算多，但马海波需要天天奔波于寿光与羊口之间。今年，马月坤在寿光市人民医院羊口分院治疗，只花费了700多元。“省钱省心省力，关键是我现在不用耽误上班，也可以照顾老人了。”马海波说。

2016年2月，马海波的母亲因股骨骨折在羊口分院接受了手术治疗，邀请寿光市人民医院骨科主任尹升吉来羊口做手术。“在羊口就能看到大医院的医生，真是太好了。”马海波说。

今年5月19日，潍坊市卫生和计划生育委员会正式批准羊口中心卫生院(寿光市人民医院羊口分院)组建寿光滨海(羊口)经济开发区人民医院，并升级为二级综合医院。这是近年来潍坊市首家由乡镇卫生院直接升级为二级综合医院的卫生院。

升级为二级综合医院后，羊口医院开展与自身功能定位相适应的诊疗服务，增加药品种类，增设肿瘤科、神经外科等临床科室，在寿光市人民医院的技术支持下开展相应手术。

现在羊口医院加强与寿光市人民医院的紧密联系和业务对接，在原来每周日安排10个专业的高级职称专家坐诊的基础上，新增周二、周四至2至4名专家坐诊。为满足专家坐诊和不同层次患者的用药需求，羊口医院增设寿光市人民医院药品专柜。同时，羊口医院建立了完善的三级转诊制度，向上可转诊三级医院，向下可接诊社区村卫生室，急危重症优先免费转送，极大缓解了群众看病难、看病贵和看病不方便等问题。

羊口医院院长王庆阳说，让社区群众在家门口就享受到三级医院专家提供的服务。

今年9月羊口镇六居委居民王来国享受到羊口医院的免费查体。“查体很全面，医务人员很细心。”王来国说。

全民健康体检是羊口镇党委、政府的重点民生工程。羊口医院积极协调调用市人民医院专业查体车，配备先进设备，抽调多名医护，对辖区群众、职工、产业工人等进行免费查体。

据介绍，全民查体的检查项目有肝功、肾功、血脂、血糖、血常规、尿常规、尿沉渣、肝胆脾彩超、心电图等。“以上检查项目门诊收费价格为482元，相当于为居民省了482元钱。”王庆阳说。

碧水蓝天成为常态

永康制溴三公司，今年6月拆除了原有的燃煤锅炉，安装了燃气锅炉。“原以为燃气锅炉的成本会比较高，但一核算，成本还降低了。”永康制溴三公司经理齐永说。

永康制溴三公司生产一吨溴素，原来使用燃煤成本是750元左右，现在燃气成本是725元左右。同时，因为燃气锅炉是全自动设备，还节省了人力。“燃气锅炉燃烧更充分，燃烧后的物质主要是水和二氧化碳，氮氧化物、二氧化硫、烟尘实现了超低排放，降低了环境负担。”齐永说。

菜央子盐场溴素厂拆除了一台2吨燃煤锅炉，同时投资20多万元，铺设管道5公里，使用上了天然气。

今年上半年，羊口镇共拆除10吨以下燃煤小锅炉75台，完成10吨及以下燃煤小锅炉“清零”工作的同时，该镇积极引导企业更换环保型无污染锅炉，推动了企业的技术改造。

如今的羊口，天蓝水清。行走在羊口老镇区，也闻不到那种浓重的鱼虾臭味了。羊口镇曾有11家鱼粉加工企

业，年产值达五六亿元。“当时是我们镇的支柱产业，但气味难闻，百姓反映强烈，镇上就下定决心清除。”羊口镇安环办主任刘凌君说。

羊口镇政府分别与企业签订了关停协议，规定企业拆除的生产设备、厂区土地、车间等仍归原企业所有，并按照鱼粉厂现有锅炉吨位，分别给予15万—30万元/吨的经济补贴，共拨付关停补贴资金5000万元。2014年7月，11家鱼粉厂彻底拆除完毕。

中水经过再加工，变成了高品质的工业用水。在山东中材默锐水务有限公司，把取自污水处理厂处理后的中水，经过接触氧化池、絮凝沉淀池、膜处理车间等一系列流程处理，变成再生水，通过管道供给十几公里外的羊口镇工业园区。

“我们联手大公司，把中水做成高品质的工业用水。”山东中材默锐水务有限公司董事长杨树仁说。

本着“问题产业化”的思路，默锐科技成立了山东默锐环境产业股份有限公司，致力于化工污水处理技术的研究及产业化。“在解决自身环保问题的同时，为园区多家企业提供污水处理服务，促进化工园区健康可持续发展。”默锐科技工程总监单海山说。

默锐科技还与中科院化学所联合成立“光催化水处理实验室”，开发的光催化水处理技术全球领先。

杨树仁说：“环保问题是复杂的系统工程，我们提出采用‘中西医结合加偏方’的逻辑，‘中医’解决成本问题，‘西医’解决技术模块，‘偏方’解决个性化问题。”

安全是企业发展的生命线。默锐科技在引入杜邦安全管理体系的基础上，将安全问题具体化。

同时，默锐科技借鉴德国拜耳耳工业园三元制职业教育思路，发起成立了山东警安职业中等专业学校，与上海石化工业学校和寿光职教中心采取混合所有制形式，培养化工应急、安全消防和化工专业操作方面的职业技能人才。

平房居民住上了楼

今年9月，羊口二居委居民66岁的刁主秀搬进万隆华府小区的新家。新家面积130多平方米，三室两厅。比起在平房的居住条件，刁主秀一个劲地夸新房“亮堂、安静、卫生、方便、环境好”。

刁主秀夫妇是羊口和平社区棚户区改造中选择实物安置的拆迁户之一。

自去年3月份启动和平社区棚户区改造工程以来，羊口镇棚户区改造工作进展顺利。实物安置区的楼房正在进行紧张施工，将于年底前完成主体工程。选择实物安置的拆迁户已经全部领到钥匙，其中一半以上的居民已经搬进新家。

羊口镇党委、政府非常重视安置楼房建设进度和质量等拆迁户特别关心的问题。为此，羊口镇组织拆迁户中威望较高的群众组成了监督小组，长年进驻建设现场，对工程的进度和质量进行监督。

羊口镇二居委居民张乐举和自己的三位老街坊就是进驻希望花园的监督员。张乐举说：“旧房换楼房是一件好事，也是羊口历史上的一件大事，我们监督员要尽好责，为政府和群众办好事。”据了解，新建小区均按建筑新规范设计，抗震级别为8级，一些最新型的节能环保材料被广泛用于工程，如“墙体太阳能”的使用，将大大节省公共成本，可谓“绿色建筑”。工程将于明年10月份交付使用。

希望花园，总建筑面积17万平方米，建设37栋住宅楼、7栋商业沿街楼，并配套建设幼儿园1处。羊口新区的学府花园、万隆华府、皮拉尔小镇等小区，均为筒装修新房。

在和平社区3520户棚改的基础上，今年羊口镇又从省农发行融资5亿元，启动了1100户的清河社区棚户区改造项目。

下一步，羊口镇将继续用好用活上级各项政策，争取三到五年内完成1.2万户的棚改目标，让更多群众住进楼房，进一步改善群众居住环境。

在棚户区改造同时，羊口镇还进一步完善城市基础设施配套，投资2500万元对盐都路进行高标准绿化。投资3000万元，对圣海路雨污分流、硬化铺装等内容进行了综合提升改造。水德园湿地公园和顺河公园项目一期建成投用，千亩森林公园项目开工建设，镇区绿化覆盖率达到40%，人均绿地面积达到29平方米。投资1亿元的羊口文体中心建成投用，体育中心高标准配备了室内游泳馆、乒乓球馆、篮球馆等设施，文化中心建设了大型演播厅和电影院。

据介绍，文体中心和体育中心都采用校社共用模式，在满足师生需求的基础上面向社会开放，实现资源最大化利用。

- ①羊口新区一角
- ②顺河公园
- ③羊口新区幼儿园
- ④羊口镇新区双语学校
- ⑤渤海实验学校
- ⑥蓝天白云、绿树红花映衬下羊口新城一角

